

十八大特别报道

报告解读

山东团代表畅谈“生态文明建设”

实现“生态山东”就是“美丽山东”

本报特派记者 郭静

►国庆假期,济南连续数日的好天气,抬头可以看到蓝蓝的天。
本报记者 邱志强 摄
(资料片)



继十七大之后,十八大再次将“生态文明”写入报告,单独成篇,提到了国家战略的新高度。一个新的目标愿景——美丽中国也随之浮出。

“只有搞好生态文明建设,才能有美丽中国。”10日,山东代表团讨论现场,代表发言中,频频出现“生态文明”和“美丽中国”,不少代表提出了要建设“美丽山东”的愿景。



“搞好生态建设是沉甸甸的责任”

“十七大报告中首次提出‘生态文明’,出现了两次,用了一段。这次十八大报告中,我统计了一下,‘生态文明’出现了15次,用了7段来论述。而‘美丽中国’是首次提出。”10日上午,山东代表团讨论现场,有位代表发言时这份“统计数据”引起了不少代表的共鸣。

“以前是‘四位一体’的总布局,现在十八大报告中明确提出,要把生态文明建设同经济建设、政治建设、文化建设、社会建设一道纳入中国特色社会主义事业‘五位一体’的总布局。”十八大代表、莱芜市委书记刘士合说,把生态文明建设放在如此突出的地位加以强调,这是前所未有的,“其意义影响至子孙后代”。

“过去几十年,工业的快速发展推动了中国经济快速发展,但是随之也带来了环境污染问题。”十八大代表、威海集团有限公司董事局主席、党委书记陈学利说,“我们不能走先污染后治理的路子,因为一旦环境污染,治理的成本将是成倍的,并且可能会导致不可逆转的生态悲剧。”

比如说小清河的综合整治,“现在水质已经达到三类水标准,但是这花了近30年的时间。因此切不可等到污染之后再回头。”

“转变经济发展方式,科学发展、绿色发展、低碳发展,这已经是时代潮流。”刘士合说,环保问题已经成为社会共同关注的热点。地方在发展经济的过程中,首先做好生态建设的文章,这是考察地方执政者的一大标准。

“搞好生态建设,是对未来中国的一种沉甸甸的责任。”十

八大代表、滨州市委书记邓向阳说,应该说,这是社会发展的一次重大转型,因此对于建设美丽中国的愿景,他强调,“只有搞好生态建设,才可能有美丽中国,否则将是空话。”

白天看蓝天白云 晚上看繁星闪烁

“山东早在2003年就开始了生态文明建设,并于去年底做出了关于建设‘生态山东’的决定,”在9日举行的山东团开放日上,山东省常务副省长孙伟回答记者提问时说,这些年来,山东在经济保持稳定增长的情况下,实现了主要污染物减排15%—20%。“如果画成曲线的话,山东经济增长是一直上升的,而主要污染物是一直下降的。”特别是“十一五”期间,山东省的节能、减排工作双双超额完成任务。

据记者了解,山东省在“十一五”国家下达节能减排指标基础上,主动加压,把COD排放由五年累计减少14.9%提高到18%,全省节能减排目标全面完成。

围绕大气污染,山东也在采取一系列的治理措施,包括PM2.5的监测工作等等。邓向阳说,山东用“增加蓝天白云和繁星闪烁天数”这一直观、形象的语言来解读“生态山东”的内涵。“白天能够看到蓝天白云,晚上能够看到繁星闪烁,这也是美丽山东的一种直观的描述。”

“真是一幅美丽的图景,”十八大代表、广饶县大王镇叶瑀村卫生室主任韩凤祥充满了期待,“在生活条件提高的情况下,老百姓已经对生活环境和水平有了新的诉求,这是对老百姓诉求的一种回应。如果能实现生态山东建设,那山东就是‘美丽山东’了。”

生态文明建设需要法律保证

“生态建设和经济建设并不矛盾,”十八大代表、聊城市委书记宋远方说。他在发言时详细讲了聊城泉林纸业的发展故事。

“以前草浆造纸,造完纸的水跟酱油一样,污染性很强,”他说,然而现在这家企业排放出的水却是三类水,另外还附带产生了70万吨的有机肥料。“既减少了污染物排放,还增加了GDP。”

他举了一个形象的例子,“每逢秋收后,各地严禁烧秸秆成为重要任务,但是在聊城已经不存在了,因为老百姓都把秸秆卖了。”

“这项技术,这家企业投入了30多个亿,突破了困扰草浆造纸的‘秸秆清洁制浆’等核心技术,成了环保大户。”他说,该企业的草浆生产线不但没有萎缩,反而扩大到现在年产20万吨浆的生产规模,成为综合实力全国第七的大型造纸集团。这充分说明了经济发展和生态环境并不矛盾,完全可以实现同步共赢。

刘士合也深有同感。他说,“地方经济的发展必须遵循规律,不冒进,不急于求成,把经济增长的着力点放在高效、新兴和污染产业上。”

“美丽中国这一提法让人倍感亲切温馨,”十八大代表、东营市委书记姜杰说,美丽中国是由全国各地的美丽省市组成的,因此落实十八大报告的发展理念至关重要。

十八大代表、山东舜天律师事务所主任、党支部书记刘丕峰也提出,生态文明的建设需要制度保证和法律保证,“如果能在立法工作上重视生态文明建设,未来的生态文明建设会得到更好的保障。”

代表建议: 生态文明建设需要顶层统筹

据新华社北京11月10日电 “十八大报告把生态文明建设放在突出位置,这是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。但从我们的实践看,由于生态资源的特殊性,推进生态文明建设,还需要三方面的配套。”

10日下午,在安徽代表团驻地,十八大代表、安徽省池州市委书记陈强接受记者采访时说,生态建设涉及环保、林业、旅游、城乡建设等多个部门,容易出现“多龙治水、政出多门”的弊端,所以,要加强顶层统筹和整体规划;其二,生态效益往往比较长远,如何做到既兼顾当前又着眼长远,需要加强政策引导;其三,生态资源往往是跨越行政区划、多地共享的自然资源,在推进生态文明建设时,加强区域之间的协调十分重要。

微观: 让美丽中国永续发展

【博文】十八大报告庄严宣示,把生态文明建设放在突出地位,努力建设美丽中国,实现中华民族永续发展。这种坚定信念,是对中华文明的传承和发扬,是对中国特色社会主义内涵的丰富,是中国作为国际社会重要成员的自觉担当。

【跟帖】“诞生地爹”:建设美丽中国,注重生态环境,改善空气质量,让我们共同期待、见证后五年的发展。

【跟帖】“淡来自呈”:美丽中国,这个真是亮点。

【跟帖】“那南紫荆”:有些经验是教训换来的,只不过代价实在太大了。

【跟帖】“蓝天gig”:生态文明让地球家园延续。
据新华社

主办单位: 临沂市人民政府
承办单位: 齐鲁晚报天一国际会展有限公司 临沂市农业委员会 沂蒙晚报 鲁南商报
协办单位: 临沂市会展业协会
支持单位: 中国城市第一媒体联盟

第6届中国北方糖酒副食品交易订货会暨北方名优农产品交易会

第六届中国北方糖酒会是2012年我国糖酒副食品行业的重要的会展活动之一,是由强势主流媒体倾力打造的我国北方专业的糖酒行业交易订货平台。展会以“汇聚北方糖酒名品、打造专业交易平台”为主题,以“采购、订货、贸易”为导向,依托“中国市场名城”、“中国物流之都”——临沂的1000多个批发市场集群及每天30多万人流量的优势,立足山东,着眼江苏、安徽、河南、河北、内蒙古及东三省等北方战略重地,深入挖掘北方糖酒副食品行业的雄厚潜力,为参展企业和专业观众提供一个全新的更直接的合作交流平台。

我们诚挚邀请您参加第六届北方糖酒会,并预祝您在大会期间收获友谊,收获财富,收获成功!

欢迎广大采购商、专业观众到场采购、交易!

展馆内设四大展区: (一)酒水展示区, (二)副食品展示区, (三)名优农产品展示区, (四)茶叶展示区

咨询电话: 400-652-6688



举办时间: 2012年11月9日—11日
举办地点: 山东临沂商城国际会展中心